

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Зубковой Анны Андреевны «Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – «Стоматология».**

**Актуальность исследования.** Заболевания полости рта в большинстве случаев являются первыми клиническими признаками нарушений системного характера. Этой проблеме посвящено множество исследований по изучению потенциально возможных взаимодействий стоматологических и различных классов общесоматических заболеваний.

Наличие очагов одонтогенной инфекции у пациентов с ишемической болезнью сердца ухудшает состояние сердечно-сосудистой системы пациентов, поэтому изучение их стоматологического статуса и выявление воспалительных заболеваний полости рта являются важной задачей. В связи с вышесказанным, актуальным представляются усовершенствование программ диагностики в сочетании с дальнейшим комплексным лечением данной категории лиц, рассмотренных в данной диссертационной работе.

**Научная новизна** работы несомненна и заключается в доказательстве взаимосвязи между хроническими формами ишемической болезни сердца и поражениями пародонта и слизистой оболочки полости рта, а также в повышении эффективности профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний у пациентов с хроническими формами ишемической болезни сердца на основе реализации комплексной программы, включающей системный мультидисциплинарный подход к имеющейся патологии.

**Апробация и реализация материалов исследования.** По теме диссертационной работы опубликовано 12 печатных работ, из которых 4 в изданиях, рекомендованных ВАК для публикации результатов диссертационных исследований. Материалы диссертации доложены на

международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

По материалам диссертации выпущены методические рекомендации «Многофакторный анализ состояния полости рта у пациентов с ишемической болезнью сердца». Результаты проведенных исследований внедрены в практическую деятельность и используются в учебном процессе.

**Достоверность исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Диссидентом произведено комплексное обследование больных ишемической болезнью сердца, включая проведение клинического обследования, а также микробиологического, цитологического, функционального исследований, проведение конусно-лучевой компьютерной томографии. А также методы интегральной оценки ИБС (определение функционального класса стабильной стенокардии и хронической сердечной недостаточности). Была разработана программа мониторинга и коррекции состояния стоматологических пациентов с ИБС, в которой отображена этапность, состав и кратность стоматологических и кардиологических мероприятий, направленных на мониторинг и коррекцию состояния пациентов, в виде единой интегрированной системы.

Цель исследования сформулирована корректно. Поставленные задачи полностью соответствуют цели исследования.

Достоверность результатов заслуживает высокой оценки благодаря достаточному числу клинических и клинико-лабораторных исследований, проведенных в четыре запланированных этапа, а полученные данные рационально подверглись статистической обработке.

Результаты собственных исследований представлены логично, подтверждены статистическими данными и сопровождены каждый в отдельности кратким анализом и не вызывают вопросов в рамках заявленной темы.

Автореферат данной научной работы отражает ее основные положения, написан по общепринятым правилам, по его оформлению замечаний нет. В публикациях по изучаемой теме полностью изложены основные положения диссертации.

**Заключение.** Диссертационная работа Зубковой Анны Андреевны «Эпидемиологическая характеристика, клинико-лабораторные проявления и лечение основных стоматологических заболеваний у больных с ишемической болезнью сердца» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи – повышение эффективности профилактики и комплексного лечения заболеваний полости рта у пациентов с ишемической болезнью сердца, имеющей существенное значение для стоматологии, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013 г.

Заслуженный врач Российской Федерации,  
заведующий кафедрой детской  
стоматологии ФГАОУ ВО  
«Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет»  
доктор медицинских наук, профессор  
«17 мая 2016 г.

Гонтарев С.Н.

308015, г. Белгород, ул. Победы, 85,  
Телефон: (4722) 30-12-11  
Факс: (4722) 30-10-12, (4722) 30-12-13  
E-mail: Info@bsu.edu.ru

